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LINEARE ALGEBRA FUR INFORMATIKER
UBUNGSBLATT NR. 12

Aufgaben fiir die Ubungsgruppen

Aufgabe Ul Berechnen Sie fiir jede der folgenden Matrizen (genannt A) iiber C eine
invertierbare Matrix M und eine Matrix in reduzierter (Zeilen-)Stufenform A so dass
MA = A. Welche der Matrizen ist invertierbar? Wie lautet dann die inverse Matrix?
Hierbei ist A jeweils gleich

1 2 3 11 2 1 2
<i§2> 45 6 2 3 3 2 3
78 9 4 45 3 4
i 0 1 1 7 1 1 1 -1
1+i 1 —1 2 -1 = -2 -1 0 (a€C)
2 0 i 0 =« 1 1 0 a

Aufgabe U2 Zeigen Sie die folgende Aussage: Sei K ein Kérper Sei Zi,-..,Z, €ine

Basis von K", und seien YooY, € K™ linear unabhéngig mit
(@1, 2 )k =Yy YK -

Dann bilden auch y ,...,y &, q,...,Z, eine Basis von V.

(Die Vorausssetzung, dass Ypr--9Y, € V linear unabhéngig sind, kann man weglassen.)

Aufgabe U3

a) Berechnen Sie eine “schone Basis” des linearen Unterraums
1 -2 1 1

( 1 1 0 2 >
1 1 o o]°®
0 1 -1 -1
von Q%!

b) Erginzen Sie diese Basis zu einer Basis von Q?!

¢) Uberpriifen Sie, dass die Vektoren

2 -1 -1
1 -1 0
-1 17 01’ 1
1 2 1

iiber Q linear unabhéingig sind und ergéinzen Sie sie zu einer Basis von Q*!



Schriftliche Hausaufgaben
Abgabe. Bis Freitag, 23.1., 10 Uhr.

Aufgabe H1 Berechnen Sie fiir jede der folgenden Matrizen (genannt A) iiber Q eine
invertierbare Matrix M und eine Matrix in reduzierter (Zeilen-)Stufenform A so dass
MA = A. Hierbei ist A jeweils gleich

-1

121 -1 1211 1 -2 0 a
-1 12 1 111 o -1 010 ]| (aeqQ).
2 -2 1 1 02 1 1 2 00 1

Aufgabe H2 Welche der folgenden Matrizen sind invertierbar? Berechnen Sie ggf. die
inverse Matrix!

1+2 1 0 -1 T 1 1 0
'i O 1 'l Ax4 —1 1 1 Vs Ax4
0 11-i o |€C€ or+1 —2 1 1 | SR
1 1 -1 1+42 1 0 0 =«

1 « a+1 0

(6% 1 O 1 Ax4

0 a+1 1 o |SE

« o 1 1

wobei K :=Fo[X]/(f(X)) mit f(X):=X?+ X 4+ 1 und o := [X](4(x))-

Aufgabe H3

a) Berechnen Sie eine “schone Basis” des linearen Unterraums

2 1 -1 1
-1 0 ~2 1

G o[ o] ]| 2|
1 -1 0 3

von Q*!
b) Erginzen Sie diese Basis zu einer Basis von Q?!

c¢) Uberpriifen Sie, dass die Vektoren

1 —2 ~1
-2 1 ~1
2 1. -1 |,] 1
0 1 1
1 ~1 1

iiber Q linear unabhingig sind und ergéinzen Sie sie zu einer Basis von Q5!



